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П
остановка  проблеми.  У  сучасну
епоху  глобалізації  випускники  шкіл
мають бути підготовленими до життя

в світі з взаємопов’язаними і взаємозалежними в
ньому  явищами  та  процесами.  Сьогодення
потребує  від  молодої  людини  здатності
вирішувати  життєві  ситуації  з  використанням
знань та вмінь різних галузей, ціннісного досвіду.
Адже чим більше і повніше людина дізнається про
світ, чим вищою є її здатність інтегрувати знання
для розв’язання власних та суспільних проблем,
тим більше для неї відкривається можливостей
для самореалізації, реалізації своїх інтересів.

Забезпечення  підготовки  учня  до  життя  у
глобальному  світі  вимагає  міжпредметної
компетентності,  яка  у  новому  Державному
стандарті  сформульована  як  здатність  учня
застосовувати  щодо  міжпредметного  кола
проблем  знання,  уміння,  навички,  способи
діяльності  та  ставлення,  які  належать  до
певного  кола  навчальних предметів  і  освітніх
галузей [1].

Одна із вимог Державного стандарту освітньої
галузі  суспільствознавство  спрямовує  процес
навчання на формування в учнів цілісної системи
вмінь і навичок, дослідження суспільних проблем,
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пропонування  способів  їх  розв’язання,
проведення  аналізу  та  оцінювання  суспільних
явищ, процесів і тенденцій у державі  та світі,  а
також  формування  активної  громадянської
позиції,  загальнолюдських моральних  якостей,
правової  та економічної  культури, мотивації  до
соціальної  активності.  Такий  перелік  вимог
документа  орієнтує  вчителя  правознавства  на
використання міжпредметних зв’язків із історією,
географією, економікою, етикою, українською та
світовою літературою, їх зв’язок із життям.

Право,  як  складова супільствознавчої  галузі,
виконує  регулюючу  роль  у  житті  суспільства,
здатне впливати на різні сфери життєдіяльності
людини.  Навчання  учнів  міжпредметної
компетентності  на уроках правознавства сприяє
розвитку вмінь та навичок розв’язувати життєві
ситуації, шляхом інтеграції предметних правових
знань, вмінь та навичок  з  іншими предметами.
Водночас  під час  навчання правознавства  учні
спираються на відомі їм поняття, знання та вміння
інших предметів, досвід їх застосування та життєві
ціннісні  орієнтації.  Отже,  практична
спрямованість  правознавства  потребує  вмінь
використовувати  міжпредметні  зв’язки  для
розв’язання  проблем  міжпредметного  кола.  У
такому  значенні  міжпредметні  зв’язки  є
інструментом  формування  міжпредметної
компетенції.

Наприклад, до проблем міжпредметного кола,
що вивчаються на уроках правознавства, належать
екологічні. Дослідженням  шляхів  їх  подолання
займається низка наук: екологія, географія, історія,
хімія, біологія та ін. Правознавство як навчальний
предмет спирається на дослідження екологічних
проблем  іншими  науками,  демонструє  роль
держави  для  їх  вирішення,  закріпленої
законодавством  та  спрямовує  учнів  зайняти
активну громадянську позицію шляхом реалізації
прав та обов’язків.

Використання  міжпредметних  зв’язків
спонукає вчителя на застосування синергетичного
підходу до навчання. З приводу цього В.Г. Кремінь,
аналізуючи  синергетику  як  методологічну
парадигму,  пояснює  її  як  філософію
людиноцентризму, яка є виміром сучасної людини.
“Це  означає,  що  в  умовах  сучасного
інформаційного світу, недоцільно користуватися
старими методами  і моделями,  оскільки вони
використовуються як базисні методи лінійного
мислення й лінійних наближень” [2, 279].

Реалізувати  окреслені  завдання  під  час
навчання  правознавства  доцільно  також  на
інтегрованому  підході.  Цей  підхід  дозволяє
використати  різні  визначення  права,  що

детерміновані  різними  концепціями,
відображають  різні  його  аспекти,  що  не
обов’язково передбачає їх протиставлення (хоча і
не виключає). Сутність викладання права з такого
підходу полягає в  застосуванні різних доречних
праворозумінь  для  тлумачення  та  пояснення  і
“духу права”,  і “букви закону”, і “права в дії” як
рівнозначних виявів права в суспільстві. Іншими
словами учень вчиться розглядати правові явища
та  процеси  з  різних  позицій,  оцінювати  їх
суспільну значимість та використовувати правові
знання, вміння в життєвих ситуаціях.

Аналіз  останніх  наукових  досліджень.
Тематика використання міжпредметних зв’язків
у педагогіці сьогодні викликає особливий інтерес.
Його сутність та  значення  висвітлено в працях
К.  Баханова,   С.  Гончаренко,  М.  Добриці,
Н. Лошкарьової, О. Пометун, М. Скаткіна, І. Смагіна.
Методичні аспекти використання міжпредметних
зв’язків  у  галузі  суспільствознавство  вивчені
А. Булдою, А. Галаєм, В. Маньгорою, С. Нетьосовим,
Р. Осадчук, О. Пєвцовою, Т. Ремех, Т. Смагіною.
Внутрішньопредметні  зв’язки  правознавства  в
формуванні  предметної  компетентності  з
правознавства  досліджені  Б.  Андрусишиним,
А.  Гузем,  А.  Булдою,  І.  Смагіним,  Т.  Ремех,
Л. Рябовол, В. Маньгорою.

Т.  Ремех,  аналізуючи  підручники  із
правознавства,  стверджує, що  міжпредметний
підхід  реалізовано  в  них  фрагментарно  та  в
основному  стосується  шкільних  курсів  історії,
інколи –  етики  [3,  616]. Не  достатньо вивчені
проблеми міжпредметних зв’язків у формуванні
предметної  компетентності  з  правознавства
зумовили тему та мету нашої статті.

Мета статті охоплюється дослідженням складу
та  особливостей  використання  міжпредметних
зв’язків  на  уроках  правознавства  як  засобів
формування  міжпредметної  компетентності  в
учнів 10 класів.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Виходячи  із  запропонованого  С.  Гончаренком
визначення  міжпредметні  зв’язки,  то  сутність
поняття  полягає  у  взаємному  узгодженні
навчальних програм, зумовленому системою наук
і дидактичною метою. Вчений визначає виховну,
розвиваючу та детермінуючу роль міжпредметних
зв’язків  завдяки  інтеграції  знань, що  підвищує
продуктивність  перебігу  психічних  процесів,
сприяє оволодінню пізнавальними методами, як
абстрагування,  моделювання,  аналогія,
узагальнення тощо [4, 210].

Зауважимо,  що  дидактична мета  та  спільні
проблеми системи наук, що вивчаються в школах
мають конкретний, а не абстрактний характер, а
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відтак  слід  розглянути  питання  про  їх  склад.
З’ясуємо,  які  компоненти  можуть  містити
міжпредметні зв’язки.

О. Пєвцова відмічає виявлення міжпредметних
зв’язків у правознавстві у вигляді:

  встановлення  зв’язків  різних  навчальних
предметів за змістовим аспектом (між явищами,
подіями, фактами);

  взаємоузгодженості  форм  навчальної
діяльності;

 встановлення наступності у формуванні вмінь
та навичок діяльності [5, 137, 138].

Іншими  словами  можна  виділити  змістові,
практичні  та  методичні  компоненти
міжпредметних зв’язків. Погоджуємося із думкою
А.  Булди  та  В.  Маньгори,  які  визначають
значимість міжпредметних зв’язків як умови для
розвитку  особистості  учня,  залучення  його  до
культурних  цінностей,  цілісного  сприйняття
оточуючого  світу,  активізації  пізнавальної
діяльності,  підвищення  результативності
навчальної  діяльності  [6,  64].  С.  Гончаренко
відводить особливу роль міжпредметним зв’язкам
у розкритті моральних аспектів науки [4, 210]. А
отже,  міжпредметні  зв’язки  можуть  містити  й
ціннісний компонент. Таким чином, міжпредметні
зв’язки,  що  обумовлені  дидактичною  метою,
спрямованою на застосування та розвиток знань,
вмінь, навичок,  способів  та досвіду  діяльності,
цінностей,  як  складових  міжпредметої
компетентності, сприяють її формуванню [7, 41].

Багатокомпонетні міжпредметні зв’язки під час
формування  міжпредметної  компетентності,
утворюють  систему  міжпредметних  зв’язків.
Окремі компоненти системи можуть утворювати
підсистеми. Так вміння, складові компетентності,
потребують системності їх формуванння: спочатку
репродуктивних, далі перетворюючих та творчих
умінь. Так само й методи діяльності потребують
системності та послідовності їх впровадження: від
простих  методів  до  більш  складних,  від
репродуктивних до дослідницьких. Таким чином,
формування міжпредметної компетентності учнів
потребує досвіду предметної компетентності, як
її складової, внутрішньопредметних зв’язків.

Розглянемо  яким  чином  застосовуються
змістові,  практичні  та методичні компоненти в
навчальній  практиці  правознаства  на  прикладі
внутрішньопредметних  зв’язків.  Зміст
навчального  предмета  правознавство
побудований  з  дотриманням  принципа
наступності. Вивчення перших розділів “основи
теорії  держави  і  права”  спрямовує  учнів  на
засвоєння  базових  понять,  формування
репродуктивних  та  перетворюючих  умінь,

основних  правових  та  загальнолюдських
цінністей, оцінок. Так змістовий аспект першого
розділу спрямований на засвоєння таких понять
як  право,  галузь  права,  правовідносини,
державний орган, правопорядок, що є базовими
під  час  вивчення  окремих  галузей  права  в
правознавстві адміністративне  право, цивільні
правовідносини, державний службовець, трудова
дисципліна  тощо.  Таким  чином,  формування
предметних знань відбувається через актуалізацію
вже  відомих  учням  базових  знань,  вмінь
правознавства  та  подальший  їх  розвиток  і
збагачення новими. Це  робить процес навчання
послідовним та системним.

Тепер  наведемо  декілька  прикладів  як
використовуються  міжпредметні  зв’язки  на
уроках  правознавства.  Щоб  сформулювати
поняття галузь права учням потрібно згадати та
застосувати  поняття  галузі,  галузі  народного
господарства, що засвоїли на уроках географії,
далі  визначити  ознаки  понять,  з  них  виділити
спільні та  відмінні ознаки  і  визначити правове
поняття. Перенесення знань із одного предмета в
інший має репродуктивний рівень, а от їх аналіз,
порівняння  з  правовими  має  перетворюючий
рівень. Тобто відбувається поетапне поглиблення
та розширення поняття, розвиток вищого рівня
умінь та навичок.

Продемонструємо приклад правової ситуації з
використанням міжпредметних зв’язків. З 2013 р.
в  Україні  запрацював  новий  інститут
народовладдя  –  суд  присяжних.  Учням
пропонується  з  позиції  присяжних  засідателів
визначити винність діянь трьох 20річних юнаків,
які  відпочивали влітку поблизу  озера  і, будучи
напідпитку,  незагасили  вогнище.  Як  наслідок,
почали горіти торфяники,  а вогонь перекинуся
на ліс, що знаходився поруч. Крім  того,  хлопці
цинічно  зруйнували  гнізда  зграї малих лебедів,
що протягом декількох  років  селилися поблизу
озера. Для винесення вердикту учням необхідно
визначити  вид  правопорушення,  його  склад,
обставини,  що  посилюють  відповідальність,
тлумачати  положення  закону  України  “Про
охорону  навколишнього  природного
середовища”,  Кримінально  кодексу  України,
називати  склад  злочину,  його  види  (досвід
предметної  компетентності  з  правознавства),
пояснювати наслідки знищення або пошкодження
об’єктів рослинного, тваринного світу, визначати
птахів,  що  занесені  до  Червоної  книги,
пояснювати правила екологічної безпеки (досвід
біології, екології). Загалом використання подібних
прикладів  у  навчальній  практиці  сприяє
формуванню загальнонаукової картини  причин
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екологічних проблем та  знаходження шляхів  їх
вирішення.

Методичний аспект внутрішньопредметних та
міжпредметних  зв’язків  також  має  систему.
Скажімо,  на  перших  розділах  правознавства
школярі  вчаться  використовувати  методи  та
прийоми  “коло  ідей”,  “асоціативний  кущ,
мікрофон  тощо.  Наступні  розіділи  вимагають
вдосконалення та  застосування названих, більш
складних  внутрішньопредметних  та
міжпредметних  методів,  як  метод   “займи
позицію”,  прес,  кейсметод ,  розігрування
правових  ситуацій,  ділові  ігри,  моделювання
ситуацій,  інсценізація  епізодів  літературних
творів, суд, дебати, персоніфікація викладення
матеріалу,  проект,  ессе  тощо.  За  складом  ці
методи,  прийоми  є  багатокомпонентними  і
включають більш прості.

Таким  чином,  досвід  використання
внутрішньопредметних та міжпредметних зв’язків
у  формуванні  міжпредметної  компетентності
допомагає  учню  збагачувати  арсенал  способів
діяльності,  а  для  вчителя  –  розвивати  та
вдосконалювати  свою  майстерність,
урізноманітнювати навчальні методи.  Отже, всі
компоненти  внутрішньопредметних  та
міжпредметних зв’язків перебувають у постійному
русі.  Це  робить  процес  навчання  цікавим  та
відкритим.

Можна погодитися з думкою більшості учених, що
застосування міжпредметних зв’язків під час навчання
правознавства може подаватися через запитання та
завдання  на  будьякому  етапі  уроку  у  вигляді
мотиваційних завдань, завдань щодо актуалізації знань
учнів, випереджаючих та підсумкових завдань [3, 612
– 613, 616; 6, 72 – 73; 5, 37 – 39].

Для  розвитку  розумової  діяльності  за
допомогою міжпредметних зв’язків А. Булда,
В.  Маньгора  пропонують  використати  кілька
прийомів і способів шляхом:

1)  пригадування  навчального  матеріалу.
Наприклад,  які  держави  існували  на території
сучасної України;

2)  конкретизації  навчального  матеріалу.
Наприклад, навести статистичні дані, про те що
більшість країн мають  республіканську форму
правління;

3)  розширення  значення  раніше  відомих
понять. Наприклад, охарактеризувати особливості
сучасних  абсолютних монархій  (Оман, Кувейт,
Саудівська Аравія), показати спільні та відмінні
ознаки [6, 73].

Приклади  методів  та  прийомів  реалізації
міжпредметних  зв’язків  у  вузі  уміщено  в
“юридичній  дидактиці”.  Елементи  їх  можна
використати  й  у  навчальній  практиці
старшокласників.  Наводимо  приклади  із
посібника у вигляді табл. 1 [8, 98].

Таблиця 1.  
Методи та прийоми міжпредметних зв’язків 

Постановка проблеми  Наводяться  різні  погляди  істориків  та  юристів  щодо  форми  правління, 
адміністративнотериторіальної  організації  влади,  а  студентам  потрібно 
висловити власну точку зору і презентувати її 

Актуалізація проблеми  “Член  конституанти  А.  Баранов  був  проти  прийняття  Декларації  прав 
людини  і  громалянина,  оскільки  проголошення  рівності  за  умов  реальної 
нерівності  людей  є обманом. Чи згодні ви з цим твердежнням? Чи можна 
говорити про юридичну рівність у сьогоднішньому світі?”  

Широке  застосування 
наочних посібників  

Карти, хронологічні таблиці, схеми.  

Персоніфікація 
викладання матеріалу 

Коротка  характеристика  діячів,  діяльність  яких  вплинула  на  зміни  у 
державнополітичному ладі або персоніфікувала такі зміни (О. Кромвель, 
М. Терезія, Н. Бонапарт, Т. Джефферсон, Ф. Рузвельт)  

Орієнтація  практичних 
занять  на  активну  роботу 
з  історикоправовими 
текстами 

Закони Хаммурапі, Французький Цивільний кодекс 

Диференціація 
складаності  практичних 
занять 

Позначення спеціальною позначкою 

Кейсметод  у  вигляді 
розв’язанняфіктивних 
казусів 
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С.  Гончаренко  для  формування  системного
характера знань із використанням міжпредметних
зв’язків визначає необхідність залучення учених
спеціалістів з усіх навчальних предметів (галузей
загальної освіти), дидактів, психологів, методистів
для  опрацювання  програм  і  підручників  на
міжпредметній  основі  [4,  210].  Проаналізуємо
яким є стан  міжпредметних зв’язків у старшій
школі шляхом аналізу:

а)  навчальних  програм  для  10  класів
суспільствознавчої,  природничої,  математичної,
мови і літератури, технологічної галузей;

б) методичних праць проблеми;
в) досвіду застосування міжпредметних зв’язків

під час навчальної практики.
Використання  міжпредметних  зв’язків  у

“Методиці формування знань про державу в учнів
основної  школи  на  уроках  правознавства”
запропонували А. Булда, В. Маньгора будувати з
такими  предметами,  як  історія,  географія  та
інтегровані  курси.  Зв’язки  із  історією,  як
зазначають учені, мають взаємовплив: сприяють
посиленню  історичного  фону  в  сприйнятті
відомостей про державу, її організацію та функції,
а  також  виробленню  вміння  підходити  до
вивчення  явищ  або  об’єктів  із  погляду  їх
виникнення та розвитку. У свою чергу вивчений
правовий  матеріал  створить  базу  для
поглибленого аналізу багатьох тем, які вивчаються
в історії [6, 68].

Методологічна  основа  програми  з  історії
України  10  клас  спрямована  на  формування
системи  загальнолюдських  і  громадянських
цінностей,  як  гуманізм,  Батьківщина,
самовизначення,  права  і  свободи  людини,
держава,  громадянин,  людина,  сім’я  тощо.  У
такому  значенні  використання  зв’язків
правознавства  з  історією  є  інструментами
формування ціннісних орієнтацій учнів, активної
громадянської позиції та розуміння  історичного
аспекту державотворчих процесів.

Широко  реалізувати  міжпредметні  зв’язки  із
історією можливо на матеріалі теми “історичний
аспект  виникнення  держави  і  права”.  Влучно
підмічена думка  в  “юридичній  дидактиці”, що
історія  держави  і  права  є  сферою  роздумів
людства про конфлікти людей на ґрунті права, їх
участь  у  забезпеченні  загального  добра,
справедливості, турботи щодо підтримання миру,
суспільної злагоди та порядку [8, 93].

Міжпредметні  зв’язки  з  освітньою  галуззю
мова та література сприяють розвитку правової
писемності  старшокласників,  озброєнню
вміннями  та  навичками  ділового  спілкування,
розтлумачувати поняття, критичного мислення та

аргументовано  доводити  свою  думку  на
матеріалах  літературних  творів.  Сюжети
літературних творів можуть  стати основою  для
формулювання  правових ситуацій,  предметних
завдань та сприяти формуванню правосвідомості
через емоційне сприйняття матеріалу.

Зміст  програми  англійська  мова  вказує  на
можливе використання міжпредметних зв’язків
через  спільні  теми:  освіта,  особистісна  тема
(знання  правил  поведінки спільнот країни,  яку
вивчають),  знання  суспільнополітичного життя
різних країн,  природні катаклізми,  їх  наслідки
Можливість  порівняти на уроках правознавства
сучасні  проблеми  в  Україні  з  проблемами,
існуючими в різних країнах, знаходити різні шляхи
їх подолання збагачують учнів комплексом умінь
та  навичок,  сприяють  формуванню
гуманістичного світогляду.

Значимість  міжпредметних  зв’язків  із
природничими дисциплінами А. Булда та В. Маньгора
пояснюють  із  їх змісту: матеріал цих предметів
характеризує  роль держави в охороні природи,
розкриває екологічні функції держави [6, 70].

У пояснювальній записці 10 класу географії
серед  сформованих  завдань  предмету  можна
виділити спільні з правознавством, які сприяють
розумінню суспільнополітичних процесів учнями
та  формуванню  екологічної  свідомості:
“формування в учнів просторового уявлення про
земну поверхню та розвиток умінь усвідомлено
орієнтуватися  в  соціальноекономічних,
суспільнополітичних  і  геоекологічних подіях  у
державі й світі. Географія є не тільки джерелом
нових  відомостей про Землю, а й основою для
формування  гуманістичного  світогляду,
виховання  дбайливих  господарів,  любові  до
рідного краю, набуття умінь і навичок адаптації
до  навколишнього  середовища,  адекватної
поведінки в ньому”.

Виробленню екологічного стилю  мислення  і
поведінки  та  виховання  громадянина
демократичного  суспільства  через  реалізацію
спільних тем: охорона навколишнього середовища
під час виробництва, вплив  хімічних  елементів
на  здоров’я  людини  сприяє  використання
міжпредметних  зв’язків  із  компонентом
природничої галузі – хімією. Зв’язки із біологією
допоможуть учням усвідомити найвищу соціальну
цінність – життя та здоров’я людини, сформувати
вміння оцінювати наслідки діяльності людини по
відношенню до навколишнього середовища.

Незначний  власний  досвід  використання
міжпредметних  зв’язків  із  предметами
математичного чи природничого циклу свідчить
про  розвиток  зацікавленості  до  вивчення
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правознавства  навіть  у  тих  учнів,  що  мають
здібності  до  предметів  математичного  чи
природничого  циклу  та  навпаки,  зростання
зацікавлені до вивчення предметів іншого циклу
в  учнів,  що  виявляли  інтерес  до  вивчення
правознавства.

Спільні теми з декількох предметнів створють
можливість  для  формування  завдань  з
багатокомпонетними зв’язками  (правознавство,
географія,  історія)  для  формування  знань  про
цілісність  світу,  його  розвиток  та  вміння
комплексно вирішувати проблеми у ньому.

Аналіз навчальних програм для учнів 10 класів
загальноосвітніх навчальних закладів та навчальна
практика свідчить,  що  систему  міжпредметних
зв’язків  із правознавством  за критерієм  спільні
міжпредметні  проблеми можна побудувати не  з
усіма  предметами.  Найближчим  за  змістом  до
вивчення правознавства є предмет  історія. Це
зумовлено  як  змістовим  аспектом,  оскільки
правознаство  є  предметом  суспільствознавчої
галузі,  так  і  практичним:  вчителі,  котрі
викладають  правознавство,  нерідко  навчають
учнів  й  інших суспільствознавчих  предметів. А
отже,  є  площадка  для  використання
міжпредметних  зв’язків  учителями,  що  добре
обізнані з програмами навчальних предметів одної
галузі.

Зі змісту навчальних програм різних предметів
для учнів 10 класів можна зробити висновки, що
такі предмети,  як  історія,  географія, українська
мова та література, зарубіжна література, іноземна
мова, хімія, біологія мають дотичні проблеми з
правознавством  і  пов’язані  змістовим,
практичним,  ціннісним  компонентами
міжпредметних зв’язків. Це спонукає вчителя до
будування міжпредметних зв’язків за допомогою
використання широкого обсягу методів вирішення
спільних  проблем.  Натомість  застосування
зв’язків із предметами математичної галузі, які не
мають  міжпредметного  кола  проблем  у
навчальних  програмах  із  правознавством,
потребують  переважно  використання
методичного аспекту,  зокрема методів  аналогія,
моделювання, експеримент, графічний тощо.

Реалізація  міжпредметних  зв’язків  за
допомогою  математичних  предметних  методів
допомагають  учням  уcвідомити,  а  також
унаочнити зв’язки правових  процесів  та  явищ,
зміни,  що  відбуваються  у  них.  Крім  того
спостереження  за використанням таких зв’язків
дають  підстави  стверджувати,  що  в  учнів
формується  інтерес  як  до  вивчення
правознавства, так і до предметів природничої чи
математичної  галузей.  Таким  чином,

міжпредметні  зв’язки  із  предметами
суспільствознавчої,  мови  і  літератури,
природничої  галузей будуються  на  змістовому,
практичному,  методичному, ціннісному аспекті,
а предметами математичної  галузі –  переважно
методичному аспекті.

Отже,  аналіз  проблеми   застосування
міжпредметних  зв’язків  під  час  вивчення
правознавства свідчить про низку труднощів:

  відсутність  узагальнених  розвідок  із
зазначеної проблеми;

 недостатню кількість методичних матеріалів;
  обмеженість  використання міжпредметних

зв’язків із предметами суспільствознавчого циклу
та  відсутністю  напрацювань  використання
міжпредметних зв’язків із іншими предметами.

Таким  чином,  міжпредметні  зв’язки  у
формуванні міжпредметної компетенції будуються
на таких засадах:

  практичній  спрямованості  навчального
матеріалу;

 врахування досвіду предметної компетенції;
  розвитку  знань,  вмінь,  навичок,  способів

діяльності,  кожен  з  компонентів  якої  утворює
свою підсистему;

 реалізації із предметами суспільствознавчої,
мови  та  літератури,  природничої  галузі  за
допомогою комплексу елементів міжпредметних
зв’язків,  а  предметами  математичної  галузі  –
переважно методичному елементі.

Висновки.  Отже,  міжпредметні  зв’язки  у
формуванні  міжпредметної  компетентності  є
багатокомпонентним системним утворенням, що
складається  із  окремих підсистем  (предметних
знань,  рівнених  вмінь  та  навичок,  способів
діяльності, цінностей). Ці підсистеми потребують
досвіду предметної компетентності, використання
внутрішньопредметних зв’язків.

У  навчанні  правознавства  міжпредметні
зв’язки мають практичне значення, спрямовані на
формуванням  активної  громадянської  позиції
учнів і відіграють освітню, розвиваючу і виховну
функції.  Належність  правознавства  до
суспільствознавчої  галузі  створює  можливість
комплексного  формування  міжпредметної
компетентності  через  міжпредметні  зв’язки  із
предметом  історія,  а  спільні  міжпредметні
проблеми  із  галузями  мова  і  література,
природознавство (географія, біологія), технологія
дозволяють  використати  різні  компоненти
міжпредметних  зв’язків.  Натомість  зв’язки  із
математичною  галуззю  дозволяють  збагатити
методи формування міжпредметної компетентності
на  уроках  правознавства  через  використання
аналогії, графічного методу, схем, діаграм тощо.
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Подальшого  дослідження  потребує
уточнення  поняття  міжпредметні  зв’язки  у
навчанні правознавства та створення  методики
формуванння  міжпредметної  компетентності на
уроках правознавства в учнів 10 класів.
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“Свою Україну любіть. 
Любіть її... Во врем’я люте. 
В останню тяжкую минуту 
За неї Господа моліть”. 
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